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Razstavo, ki sodi v projekt Prostor, Telo in Medij  
v prehajanju, je pripravil Zavod za kulturo, šport  
in turizem Žalec • april 2016

Razstavo sta podprla 
Ministrstvo za kulturo RS in Občina Žalec:

Občina Žalec
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Ema Kugler, prizor iz filma Homo Erectus, 2000

Vera Stanković (1967) je po končanem študiju slikarstva na Akade-
miji za likovno umetnost (pri prof. Milici Stevanović in Dariji Kačić) in 
računalništva na Fakulteti za elektrotehniko v Beogradu, tu opravila še 
magisterij iz slikarstva. Pripravila je vrsto samostojnih razstav in sode-
lovala na mednarodnih in domačih skupinskih razstavah. Ustvarja na 
področju vizualne umetnosti, oglaševanja in digitalne komunikacije, 
za kar je prejela več kot 100 nagrad na mednarodnih in domačih festi-
valih. Na področju vizualne umetnosti je leta 2009 prejela nagrado na 
Bienalu keramike v avstrijskem Kapfenbergu. V svojem delu raziskuje 
fenomene, ki so hkrati intimni in družbeni. Živi in ustvarja v Ljubljani.

Ema Kugler (1955) je režiserka, scenaristka, scenografka, kostumo-
grafka, montažerka, multi disciplinarna umetnica z edinstvenim in 
svojevrstnim avtorskim izrazom. Je avtorica štirih dolgometražnih fil-
mov, številnih videofilmov, performansov in likovnih instalacij … Njen 
značilni vizualni jezik, zaznamovan z izjemno natančnostjo in oblikovan 
v skladu z najvišjimi estetskimi merili, zapisuje zgodbe o globinah 
človeškega duha, univerzalnih temah, prepojenih z močno simboliko. 
Je dobitnica številnih nagrad in priznanj, tako domačih (nagrada Pre-
šernovega sklada in zlata ptica) kot mednarodnih, denimo nagrade 
Spirit of Moondance (Festival Moondance, 2004), zlate nagrade remi 
(WorldFest v Houstonu, 2002 in 2004), nagrade za najboljši eksperi-
mentalni film (Festival neodvisnega filma in videa v New Yorku, 2001 
in 2010). Živi in ustvarja v Ljubljani.

Predstavljeno delo Eme Kugler: Homo Erectus (2000), kratki igrani video, kratki 
film / Nastopajoči: Nataša Matjašec, Blaž Bertoncelj, Demeter Bitenc, Rosana Hribar, 
Gregor Luštrek, Nataša Živković / Filmska ekipa: Režiserka:  Ema Kugler, Scena-
ristka: Ema Kugler, Direktor fotografije: Izidor Farič, Glavna animatorja: Ja-
nez Ferlan, Stanka Brljevič, Avtor glasbe: George Crumb, Scenografka: Ema 
Kugler, Kostumografka: Ema Kugler, Montažerka: Ema Kugler, Oblikovalci 
maske: Ema Kugler, Alja Sušnik, Alan Hranitelj, Oblikovalec zvoka: Boris Romih 
/ Organizacija - Koproducent: Cankarjev dom Ljubljana, VPK Ljubljana, Produk-
cijska hiša: ZANK / Tehnični podatki - Format: betacam

Vera Stanković, Prehod, 2011 (foto: Peter Škrlep)



Spremna beseda

Razstava Dialog, na kateri sodelujeta filmarka in multidisciplinarna umetnica Ema Kugler ter kiparka 
Vera Stanković, se dotika fenomena uprizarjanja telesa v sodobni umetnosti. Kot sporoča že njen 
naslov, je razstava zasnovana kot sopostavitev dveh umetniških del v dveh različnih medijih, pri 
čemer projekt kot celota ne omogoča zgolj vpogleda v dve zanimivi avtorski poetiki, temveč 
ponuja tudi priložnost za razmislek o simbolni rabi človeškega telesa in njegove sporočilnosti 
v kontekstu sodobne vizualne umetnosti. Pojavnost telesa na teritoriju vizualne umetnosti je 
vsekakor obširna, domala neizčrpna tema, ki se je v zgodovini manifestirala skozi številna repre-
zentacijska in simbolna kodiranja. Telo, naj si gre za fizično entiteto ali zgolj za njegovo podobo, je 
že od nekdaj priviligiran prostor, skozi katerega se kanalizirajo in osmišljajo vsakovrstne ideologije 
in politike; indeksiranje in mapiranje telesa kot prizorišča duševnega oziroma fizičnega predstavlja 
vsekakor vidik, ki ga pri predstavljanju totalnosti človeškega življenja ne moremo spregledati.
Ko opazujemo telo, opazujemo zlasti njegovo podobo. Po Nietschzeju je telo predvsem vizualna 
kategorija, zaradi česar pripada območju estetskega. Svoja razmerja do drugega telesa najprej 
vzpostavljamo s pomočjo gledanja, medtem ko je gledanje in opazovanje lastnega telesa otež-
kočeno in kot tako skoraj nemogoče. Tako lahko v popolnosti opazujemo zgolj druga telesa, 
medtem ko je lahko naše telo zgolj opazovano (s strani Drugega). Telesa so tako vselej opazovana 
in opažena, zaradi česar so kot medij podvržena sistemu znakov, ki usmerjajo in določajo pomene, 
primarno vzpostavljene s pogledom.
Kaj se torej skriva v telesih, ki jih upodabljata umetnici? Prva vzporednica med deli obeh avtoric 
se skriva v dejstvu, da se pri obeh srečujemo z množico teles. Pri kiparski instalaciji Vere Stanković 
z naslovom Prehod (2011) imamo opraviti z gmoto brezobličnih glinenih figur, medtem ko v filmu 
Homo Erectus (2000) Eme Kugler prav tako nastopa večje število protagonistov, vpetih v niz prizorov, 
ki ne skrivajo svojega alegoričnega predznaka. Vendar pa ima ta množičnost pri obeh avtoricah 
scela različne funkcije: v delu Prehod se zdi, da je množina sinonim za družbo kot na prvi pogled 
enovito celoto, medtem ko telesa v filmu Eme Kugler simbolno nakazujejo različne partikularne 
procese in fenomene, ki družbo vzpostavljajo in jo kot tako sploh omogočajo. Telesa v kiparski 
instalaciji izhajajo iz enovitosti, ki se skozi pot v prostoru sicer razblinja, medtem ko telesa v filmu 
funkcionirajo kot razpršeni, heterogeni označevalci arhetipskih stanj človeka kot družbenega bitja, 
a tudi njegovega nezavednega, sanjskega, fantastičnega … Skupno presečišče njunega dela je 
zaznamovano s prevpraševanjem človeka in njegovega položaja v svetu in družbi, pri čemer je 
ta diskurz podan skozi različne medijske narative, katerih specifika tudi bistveno določa izrazno 
sintakso njunega dela. Rezoniranje notranjega, intimnega doživljanja sveta okoli sebe je tako pri 
obeh umetnicah uglašeno skozi optiko širšega družbenega dogajanja. Upodobljena telesa po-
stajajo medij za prevpraševanje družbenih postulatov, pri čemer umetnici ne iščeta ultimativnih 
odgovorov na konkretne izzive, temveč dokončno interpretacijo prepuščata gledalcu. Vsekakor 
pa se zdi, da se obe avtorici še kako zavedata tragičnosti in absurdnosti človeškega bitja, njegove 
ujetosti in predeterminiranosti, njegove krhkosti in nemoči ob soočanju z lastno usodo.

Fizionomija figur Vere Stanković je podana nadvse skicozno, stilizirano; figure so namreč izdelane 
s pomočjo nekaj veščih gibov umetničinih rok. Gre za človeške figure, ki niso individualizirane, 

temveč predstavljajo neizobličeno množico, roj nemirnih teles, katerih gibanje je ujeto v glino. Gre 
za „organizme,“ ki premorejo svoja singularna človeška telesa, a je njihova individualnost potisnjena v 
drugi plan. Postavitev množice figur je organizirana v tri skupine, ki se vpenjajo v metaforični dispozitiv 
potovanja, oziroma, kot sugerira naslov postavitve, prehajanja, v čemer se zrcali tudi dualnost življenja 
in smrti, uspeha in neuspeha, kar je umetnica poudarila s preprosto nivelizacijo odra, na katerem spre-
mljamo vrvež človeške mase. Ključni moment postavitve je vsebovan v prehodu med prej in potem, 
v pomenljivi vrzeli, ki s svojo globino zaznamuje padec, neuspeh, in katere rezultat so potemnele, 
mestoma tudi razbite figure, kot zoglenela trupla položene v vozičke, ki jih je avtorica razporedila po 
prostoru. Barvna intonacija figur krepi osnovno vsebinsko premeno dela in poudarja delitev na upajoče, 
padle in zmagovite.

Filmi Eme Kugler se napajajo v svetu nezavednega, sanjskega, arhetipskega; njihova razprta in neline-
arna struktura, pogosto pospremljena zgolj z glasbeno podlago, niza pred gledalca vrsto pomenljivih 
prizorov, v katerih nastopajo različni protagonisti, katerih vloge se vseskozi prepletajo. Njihove geste, gibi 
in dejanja so akcije brezimnih teles, ki naseljujejo tesnoben svet in obujajo mentalni imaginarij človeka 
kot družbenega bitja. Nema, a še kako zgovorna telesa, ki jih v filmu Homo Erectus upodablja Ema Kugler, 
so vpeta v svet produkcije in reprodukcije, v cikle rojevanja in smrti, bolečine in upanja. Na eni strani so 
tako telesa kot paradigmatske enote razpeta med svojo individualnost in biološko ustrojenost, medtem 

pa se na drugi strani kažejo kot družbena bitja, kot instrumentalizirana telesa množice, vpeta v 
ples avtomatizma družbenih sistemov, kjer se na posreden način razgaljata absurdnost in ironija 
sodobnega časa. Homo Erectus opiše lok, ki se začne v temačnem in grozečem svetu podzemlja, 
v katerem se rojevata moški in ženska – in kjer se že kmalu za tem odvije pomenljiv prizor, v 
katerem človek žre lastno meso – da bi se naposled končal v futurističnem ambientu, kjer se telo 
ene izmed glavnih protagonistk filma (Nataša Matjašec) pretvori v kiborga. V poslednji instanci 
človeško telo tako postane tehnologizirana eksistenca, ki jo je mogoče upravljati in modificirati; 
zdi se, da se v tem mutirajočem telesu kaže obet prihodnosti, v katerem se bo človeško telo 
zmožno izviti iz svoje ujetosti v krempljih sil, ki ga presegajo, se upreti svoji biološki določenosti 
in preiti v neko novo obliko (an)organskega življenja, ki pa ostaja odprto in nedefinirano. Obe 
deli se tako usmerjata k nečemu onkraj; z metaforičnim jezikom segata k tistemu, kar presega 
človeka in ga hkrati definira. Pri Veri Stanković se želja, inherentna vsakemu človeškemu bitju, 
kaže kot tisto gonilo, ki sproža dejanje; želja po nečem boljšem – po dobesedno višjem – je 
tista, ki telesa pripravlja za tveganje pred padcem v globino. V filmu Eme Kugler pa je človeška 
ekonomika želje zakrita in kodirana, in zdi se, da namesto nje na prizorišče stopa nekakšen 
amorfen gon, animistično gibalo, ki v svoji temačni avto destruktivnosti nosi nešteto obrazov. 
Na tej točki se razstavljeni deli Eme Kugler in Vere Stanković znova stakneta – zdi se namreč, da 
skušata obe deli preseči tragično ujetost sodobnika in ponovno vzbuditi, naj si to morda zveni 
še tako utopično, vero v nekakšno ponovno vstajenje človeka, v njegovo neizmerno moč, da 
preseže samega sebe in lastno telo.

Vera Stanković, Prehod (detajl), 2011 (foto: Peter Škrlep) Ema Kugler, prizor iz filma Homo Erectus, 2000

Matjaž Brulc

Ema Kugler & Vera Stanković: Dialog


